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Bærbare intuitive ultralydsskannere skal redde liv

I fremtiden skal lægernes ultralydsskannere være små og bærbare, så patienter hurtigt kan blive skannet hvor som helst og når som helst. Ny stor satsning på 75 mio. kroner fra Højteknologifonden sætter spot på mobilt udstyr til sundhedssektoren. 
Når en patient skal ultralydsskannes i dag, foregår det som regel på hospitalet af specialuddannet personale. Skannerne er store, dyre og vanskelige at anvende. Det skal et nyt 5-årigt højteknologiprojekt lave om på. Fremtidens skanner skal være lille og handy og kunne kobles trådløst på internettet, så den kan forbindes til en iPad eller anden tablet. Det vil øge hastigheden på diagnosticering til fordel for patienterne.

”Projektet vil radikalt ændre mulighederne for at bruge ultralyd gennem nytænkning af teknologierne, så lægen eller sygeplejersken kan have en skanner med i lommen. De vil kunne vise højtopløselige 4-dimensionale billeder af kroppens forskelligartede organer og deres funktioner uden tidskrævende indstillinger og træning,” forklarer professor Jørgen A. Jensen fra DTUs Center for Fast Ultrasound Imaging.

Sammenlignet med 3D registrerer 4D-billeder ændringer over tid. 4D gør det derfor langt lettere for sundhedspersonalet at se, hvad der foregår inde i kroppen. Kroppens struktur og blodets strømning i alle retninger kan vises sammen med tal for kroppens funktion. 
Den hurtige og mere kvalificerede diagnosticering kan betyde forskellen mellem liv og død. F.eks. kan kirurgen, når han er i gang med at indoperere en ny hjerteklap, undervejs bruge ultralyd til at se, om blodets flow er, som det skal være, inden han lukker til igen. Sygeplejersken på akutmodtagelsen kan hurtigt konstatere, om en tilskadekommen har indre blødninger og med det samme starte den rette behandling. Og jordmoderen behøver ikke nøjes med at lytte til hjertelyden, men kan se på en skanning, om der er komplikationer som fx en navlestreng rundt om halsen. 

Samtidig vil nye billigere teknologier også give udviklingslande adgang til billeddiagnostik.

BK Medical, der er en del af Analogic Corporation, som faciliterer medicinsk billeddannelse og sikkerhedsteknologi på verdensplan, er med i projektet. Direktør, Jesper Manigoff fortæller:
”Dette har potentiale til at ændre hele måden at tænke diagnosticering på, hvor det at kunne se ind kroppen vil blive lige så naturligt som at tage blodprøver og lytte til hjertet. IT industrien har formået at 1000-doble regnekraften for hvert 10. år, hvilket bl.a. har medført, at intelligente beslutningssystemer hver dag via smartphone apps og tablets hjælper millioner af borgere uden at det bemærkes. Tiden er nu kommet til at bringe denne eksponentielle teknologi i spil hos lægen og på hospitalerne - i alle dele af verden til gavn for både patienter og læger.”

Ultralydssystemernes elektronik forbedres med nanoteknologi og avancerede algoritmer, så ultralydshovedet – den enhed, der er i kontakt med patienten - kan gøres trådløs. Forskerne skal studere betjeningsvenlighed, så der kan designes intuitive programmer med automatiske indstillinger og optimeringer. Der skal også udvikles nye grundlæggende måder at udsende og behandle ultralyden på, så de opsamlede data kan efterbehandles på helt nye måder i supercomputere. Dermed kan man analysere patientens anatomi, blodflow og gennemstrømningen i mindre blodkar – også efter at patienten er taget hjem.

Projektet er et samarbejde mellem forskergrupper på DTU, virksomhederne BK Medical, Meggitt, Alexandra Instituttet samt Rigshospitalet.
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